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Mitten in der Hauptarbeitszeit fur Schulleiterinnen und Schulleiter legen wir thnen unsere
neue SLVSH-Information vor.

Sie enthalt neben dem Ublichen Bericht aus der Vorstandsarbeit urnfangreiche AusfUhrungen
von Dr. Hermann Schwarz aus Hamburg zur Frage der Autonomie der Schule, einen Bericht
Ober Schulrechistagungen, SLVSH-Seminare, Anfragen zu einer Referentenbérse,
Forderungen der Stellverireter, eine neue Anschriftenliste und ein neues Beitrittsformular.

Da die Post die Drucksachen abgeschafft hat, mufl diese Information einen stiirkeren
Einband haben, um als Blchersendung verschickt werden zu kdnnen.

Wiir hoffen, auch diesmal mége lhnen unsere kleine, mit vielen Beitrigen von Kolleginnen und
Kollegen angereicherte Information gefallen und helfen.

Mit kollegialen Grifen und den besten Wiinschen flir eine erholsame Ferienzeit verbleiben

Walter Rossow  Friedrich Jeschke
Friederike GrieBmann

Michael Doppke

Anschriften:

Michael Dooppke, Birkeneck 3, 25479, Ellerau, Tel: 04106-73762
1 Vorsitzender, Aus- und Fortbildung 04121-84278 dienstl.

Walter Rossow, Jappopkamp 11, 25412, Pinnsberg, Tel: 04101-88275

Stellvertr Vors., Geschaftsfihrer, Organisation 04123-68137 dienstl.
Fax 04123-2326

Friedrich Jeschke, Melsenweg 11, 23769, Burg a.F.  Tel: 04371-2402

Stelivertr Vors., Rechisfragen, Mitgliederverwaltung  Tel: 04371-9613  dienstl.




Aus der Arbeit des Vorstandes

|. Frihjahrstagung der ASD am 5. und 6. Mérz 1993 in Kassel

1. Ineinem Gesprach mit dem Vorstand der KSD (Konferenz der Schulrite in der Bundes-
republik Deutschland) wurden die unterschiedlichen Auffassungen Uber die Schulaufsicht dar-
gestelit. Die Schulleiter fordern eine Beschrinkung auf eine reine Rechisaufsicht.

Die Schulrate méchten auch eine padagogische Schulaufsicht behalten. Sie soll der Qualitits-
sicherung dienen, wobei alles, was Schule selbst qualifziert machen kann, auch dort erledigt
werden soll.

Die KSD sieht Schulrdte und Schulleiter als Partner.

Eine Mitwirkung der Schulleiter bei Einstellung und Versetzung der Lehrkréfte halt die KSD for
sinnvoll.

2. Es wurde ausflhrlich Gber das Papier " Schulleiter 2000 * diskutiert. Die Arbeitsgruppe
hat am 27.4.1993 erneut in Magdeburg getagt, um das Papier zu Uberarbeiten.

Es heilt jetzt " Schulleitung in Deutschland” und enthalt neben der Bestandsaufnahme der
Tatigkeiten von Schulleitern auch eine Begrtindung und einen Forderungskatalog.

Wahrend der Herbsttagung in Bonn soll es éffentlich vorgestelit und dann allen Mitgliedern
zugeschickt werden.

3. Die ASD-Friahjahrstagung findet vom 21.4.-23.4.1994 in Schleswig statt.
Il. Vorstandssitzung am 27. Mai 1993 in Schieswig

1. Der Vorstand des SLVEH gratuliert der neuen Ministerin fur Frauen, Bildung, Weiterbil-
dung und Sport, Frau Bohrk, zu ihrem neuen Amt. Der SLVSH hofft, die gerade begonnene
vertrauensvolle Zusammenarbeit mit ihrer Vorgéngerin, zum Wohle der Schule und der Schul-
leiterinnen und Schulleiter, fortsetzen zu kénnen.

2. Die Mitgliederversammiung findet am Sonnabend, dem 30.0ktober 1993 in Schieswig im
Hotel WaldschléRchen statt.
Die Tagesordnung umfaft vormitiags Verbandsangelegenheiten.
Bericht des Vorstandes
Bericht des Kassenwartes
Bericht der Kassenprifer
Aussprachen
Entlastung des Vorstandes
Wahlen( Vorsitzender, 2 Stellvertreter, Kassenwart, Schriftfihrer, 6 Beisitzer)
Antrage
Verschiedenes
Antrage und Wahlvorschidge bitten wir, bis zum 20. August 1893 an unseren
Kollegen Uwe Koch zu richten. Seine Anschirift steht am Ende dieses Hefles.

Nachmittags hat Frau Ministerin Bohrk ihre Teilnahme zugesagt.

Sie wird vermutlich Uber " Autonomie der Schule " sprechen.

Zu diesem Thema sollen die auf den néchsten Seiten abgedruckien Gedanken eines
Arbeitskreises aus Hamburg unter Leitung von Herrn Dr. Hermann Schwarz als Vorbereitung
und Ferienlekttire dienen.

Wir hoffen auf einen fur Sie interessanten Tag.
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3. Die Veranstaltung mit Eugen Drewermann mit dem Thema:

"Tiefenpsychologie und Pédagogik”
am Dienstag, dem 16. November 1993
um 14.30 im Kieler Schiof
wurde besprochen.
Mitglieder brauchen keinen Eintritt zu bezahlen.
Karten flr Mitglieder bitten wir schriftlich mit Briefumschlag ,Anschrift und Ruckporto bei
unserem Vorstandsmitglied

Paul Kniebusch, Hauptschule KopernikusstraBe 1, 25541 Brunsbuttel,
zu bestellen
Es kénnen dort auch Karten fur Freunde und Bekannte zum Preise von 10,00 DM bestellt
werden. Bitte einen Verrechnungsscheck oder 10 DM als Geldschein beilegen.

4. Der Vorstand fordert vom Ministerium fUr Frauen, Bildung, Weiterbildung und Sport,
- daf} alle Schulen den jeweiligen PlanstellenerlaB erhalten,
- daR das Nachrichtenblatt &fter erscheinen sollte und die vielen speziellen ErlaRbriefe
- fortfallen sollten,
- daR das Ministerium MaBnahmen, die angedacht werden, im Anhang des Nachrichten-
- blattes veréffentlichen sollte,
- daR das Komissariat flir Schulleiterinnen und Schulleiter, die nur die Schule wechseln
- oder die die Schule als Stellvertreter mindestens 1 Jahr geleitet haben,entfillt.

5.  An der Vorstandssitzung nahm der neu gewahlte Vorsitzende des VSRSH, Herr
Realschulrektor Zander von der Realschule Wedel teil.

Einrichtung einer Referentenbank
Liebe Kolleginnen, liebe Kollegen,

aus vielen Gesprachen mit Schulleiterinnen/n wissen wir, daB es recht mithsam sein kann, flr
schulinterne Fortbildungen, zu gewtinschten Themen die fachkompetenten Referenten zu be-
kommen.

Hier will der SLVSH klnftig ein hilfreicher Partner sein.

Wir wollen lhre Erfahrungen mit Referenten in einer Fragebogenaktion zusammentragen,
daraus eine Referentenbank erstellen, die lhnen als Mitglied des SLVSH dann zur Verfligung
steht.

Sie fragen bei uns an, wir geben Auskiinfte zu Referenten, Fachleuten fur bestimmte Themen
und Tagungsstatten.

Schicken Sie bitte den ausgefiliten Erhebungsbogen (Kopiervorlage) umgehend an
Holger Arpe
Grund- und Hauptschule
Postfach 1
24218 Schonberg

Fur jeden Fachmann/jede Fachfrau, Referenten/in einen Bogen;
vergessen Sie sich selbst nicht, auch lhre Fachkompetenz ist gefragt.




Erhebungsbogen Referentenbank

Name der/des Referentin/en:
Anschrift:

Telefon:

Thema:

Adressaten:

Veranstalter:

Arbeitsform:

Dauer der Veranstaltung:
In welchem Jahr:

Kosten: ‘

Tagungsstatte:

Perssnliche Bewertung von Inhalt und Darbietung:

Sonstiges Bitte senden an:

Holger Arpe
Grund- und Hauptschule
Postfach 1

24215 Schonberg
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3. Zentrale Autonomiebereiche

3.1 Pidagogische Autonomie als nStiger Freiraum fiir Erziehung

Schulgesetze, Richtlinien, Lehrpldne, Rechtsverordnungen sowie
behdrdliche Anweisungen bestimmen das Feld, innerhalb dessen
die Schule Erziehung und Unterricht zu gestalten hat.

Pddagoginnen und Piadagogen kdnnen jedoch den ihnen anvertrauten
Menschen und ihrem Auftrag nur gerecht werden, wenn sie die ihnen
situationsunabhidngig gesetzten Ziele, Prinzipien und Inhalte selb-
stdndig in kritisch-konstruktiver Aneignung der Intentionen des
Erziehungs- und Bildungsauftrags individuums- und situationsgemd8
realisieren. Nur so kdnnen P3dagoginnen und Piddagogen die vielfdl-
tigen im Schulalltag notigen Entscheidungen im Sinne der Vorgaben
des Gesetzgebers fidllen. Wenn zudem die Heranwachsenden Gelegen-
heit erhalten, sich an der Ziel- und Methodenfindung zu beteili-
gen, k&nnen Erziehung und Unterricht zu dem werden, was die Schule
in einer demokratischen Gesellschaft sein mufi: eine Sache, in der
die gesellschaftlichen Anforderungen sowie die individuellen In-
teressen und Leistungen der Beteiligten sich produktiv verkniipfen.

Durch das autonome Handeln der Beteiligten wird zugleich der not-
wendigen Weiterentwicklung der Schule Rechnung getragen, die als
Teil einer sich beschleunigt verindernden Welt in.den Rickstand
geriete, wenn sie sich nicht unter dem steten EinfluB der mit-
denkend auf sie einwirkenden Beteiligten stetig wandeln kénnte.

Damit bei verbindlich bleibender Orientierung an den vom Staat ge-
setzten Zielen, Prinzipien und Inhaltsbereichen mehr Autonomie der
einzelnen Piadagoginnen und Pidagogen und der schulischen Erzie-
hungs~- und Bildungsgemeinschaften in Planung, Entwicklung und
Kontrolle von Erziehung und Unterricht m8glich wird, sind grétfere
Freiriume in Richtlinien, Lehrpldnen und anderen Vorgaben nétig.

Zur pidagogischen Autonomie gehdrt, daB Schulen, ohne sich mit zum
Teil handlungshemmenden Genehmigungsverfahren belasten zu miissen,
eigene pidagogische Schwerpunkte bilden k&nnen, zum Beispiel Beto-
nung bestimmter Schulfidcher, eigene Ficherkombinationen, Umstruk-
turierung des Schulvormittags zugunsten lebensweltbezogenen Ler-
nens oder das Einfithren von Nachmittagsunterricht. Soweit die
Schule fiir pidagogische Neu-Vorhaben zusdtzliche Haushaltsmittel
bendtigt, in die Bereiche anderer Schulen eingreifen wilirde oder
eine Abweichung von schulpolitischen Festlegungen plant, wird es
beim Geltendmachen der Wiinsche in der Behdrde bleiben missen.

Stdrkung von.Schulautonomie will und wird die Verdnderung bringen,
daB die bisher oft betonte Autonomie der einzelnen Pidagoginnen
und Pddagogen durch Eingebundensein in den Entwicklungswillen des
Kollegiums oder dex Schulkonferenz relativiert wird: die Schule
als Erziehungs-, Bildungs- und Lerngemeinscharft soll und wird zum
Nutzen aller stirker in den Mittelpunkt ricken. ~ Zu suchen ist
dazu noch nach L&sungen, die erlauben, Reformen zu beginnen, die
von einzelnen in einer Schule gewollt werden, aber eventuell noch
nicht von der Gesamtheit einer Schule mitgetragen werden.
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Es versteht sich, daB die Bemilhung einer Schule um ein eigenes
piddagogisches Profil weder in Beliebigkeit miinden noch in Gegen-
satz geraten darf zum Erfiillen des gesetzlichen Auftrags gegen-
iiber allen Schiilerinnen und Schiilern, die fiir die Schulart der
jeweiligen Schule die Zulassungsvoraussetzungen erfiillen.

3.2 Organisations-Autonomie

Um Erziehung und Unterricht sinnvoll realisieren zu kdnnen, mufl
eine Schule Lern-, Fdrder- oder Betreuungsgruppen in Gruppengrdéfen
und mit Lernzeiten einrichten diirfen, die den tatsidchlichen - und
nur vor Ort erkennbaren - pidagogischen Erfordernissen am ehesten
gerecht werden. Das 138t bedeutsame Verbesserungen erwarten.

Die Schule muB Gber die bisher von der BehSrde verfigte Klassen-
Organisation und Lehrerstunden im Rahmen allgemeiner Regelungen
insbesondere nachfolgend genannte Entscheidungen fdllen kdnnen:

Anzahl, Gr&éBe, Zusammenlegung und Teilung von Klassen;

Bildung jahrgangsiibergreifender Klassen;

Stundenteilungen o Doppelbesetzungen; o Vertretungen;
Kombination, Vermehrung oder Wegfall von Schillergrundstunden;
Epochalunterricht; Projekttage oder Projektwochen;
Unterschiedliche Regelungen aufgrund der Individuallage
einzelner Schiilerinnen oder Schiiler.

Festgelegt werden mufl dazu, welche Grenzen die Schulen - etwa auf-
grund von KMK-Vereinbarungen - bei ihren Entscheidungen einzuhal-
ten haben (z.B. kein Organisieren eines 'Schnellzugs' durch das
Gymnasium oder Einrichten einer nur viertdgigen Unterrichtswochel.

Ein Lehrerstunden-Eontingent zur selbstindigen Verfiigung fir Pla-
nung, Beratung, Koordination, Kooperation, Verwaltung, Fortbil-
dung, "Schiilerbetreuung, Praktikumsleitung und andere nachweisbar
dringliche Zwecke mufi den Schulen zur Verfligung stehen.

Organisations-Autonomie ist eine seit langem geforderte notwendige
Entscheidungsbefugnis der einzelnen Schule, fiir welche die Art und
die GroBe der mnnmhﬁmwaCTmmnﬂmwﬂmcsm noch definiert werden miissen,
die aber in ihren Grundziigen nicht strittig sein dirfte.

3.3 Personelle Autonomie:

Wie die padagogische Autonomie einer Schule realisiert wird, ist
bedingt durch die personelle Zusammensetzung der Schule, und diese
ist abh3ngig vom Mitbestimmungsrecht bei der Auswahl von Lehrerin-
nen und Lehrern. Dieses Recht ist Kern der personellen Autonomie
und ein Nmﬂuﬁwwox von Schul-Autonomie.

Fiir die Autonomie-Entwicklung kommt Schulleiterinnen und -~leitern
eine bedeutsame Rolle zu; eine Schule voranzubringen ist jedoch
nur méglich bei Aufgeschlossenheit des Kollegiums oder zumindest
einer starken EKollegiumsgruppe. Wie auch Schulen mit weniger giin-
stigen Voraussetzungen zu positiven Veridnderungen kommen gleich
Schulen, die aufgrund der Kollegiumszusammensetzung glinstige Ent-
wicklungschancen haben, ist eine noch zu l&sende Frage. Wie kdnnen
gie die Zahl qualifizierter Kolleginnen und Kollegen vergréfiern?
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Die Behdrde sollte Mittelzuweisungen wie folgt vornehmen:

@ Alle Schulen erhalten die ihrer Aufgabenstellung und Schiilerzahl
entsprechende (jew. im Prinzip gleiche) Mittel-Grundausstattung.

e Entsprechend der Zahl nachweislich sozial schwacher Schiilerinnen
und Schiller erhalten die Schulen finanzielle Zuschlidge.

e Schulen mit (nachgewiesenen) besonderen Reformbemiihungen erhal-
ten dafir Sondermittel.

Die finanzielle Autonomie wird besonders Schulleiterinnen und
Schulleitern ein Mehr an qualifiziertem Management abverlangen,
fiir das sie nicht ausgebildet sind. Ein umfassendeg Qualifizie-
rungssystem und eine l3ngere Entwicklungszeit wiren erforderlich.

Wirde man allen Schulen, die wollen, eine sehr welitgehende finan-
ziele Autonomie ('Schule als Firma') ermdglichen, wirden viele gut
situierte Schulen das nutzen. Bildungsungerechtigkeit wiirde dann
erheblich zunehmen und durch finanzielle Sonderzuwendungen an die
anderen Schulen kaum ausgeglichen werden kdnnen; daher sollte die
Finanzhoheit nur behutsam ausgebaut werden.

Die Verfasser des Grundgesetzes haben die Schulaufsicht des Staa-
tea unter den Grundrechten aufgefihrt, woraus folgert, daB der
Staat im Schulwesen flir die Einhaltung der Grundrechte, also auch
fir die Einhaltung des Gleichheitsgrundsatzes zu-sorgen hat.

Die Gefahr ist grofl, daB Schulen im Bemithen um neue Geldmittel und
Wirtschaftlichkeit zugunsten einer besseren Padagogik ihre Energi-
en mehr auf Wirtschaft denn auf Piddagogik richten und somit ein
schadenbringender Wirkungswandel der Schule in Gang gesetzt wird.

3.6 Evaluations-Autononmie

Ein Element der Uberpriifung einer Schule liegt in dem Zufrieden-
heitsgrad von Eltern, Schillerinnen und Schiilern, die in den Selbst-
verwaltungsorganen Inhalte und Formen und damit die W#irkung von
Erziehung und Unterricht beeinflussen. Auch ist die Zahl derer,

die sich fiir den Besuch einer (weiterfihrenden) Schule entscheiden
oder die Umschulung auf eine andere Schule gleicher Art beantragen,
als Hinweis zur Beurteilung der Leistung einer Schule zu werten.

Evaluationsautonomie erfordert, statt beh&rdlicher Kontrollen
Uberpriifungen und Ergebnisauswertungen durch die Schulgemeinde zu
betonen. Ein Schulentwicklungsteanm miiBte die Schule systematisch
auf Stdrken und Schwdchen untersuchen und die Wirkungen schuli-
scher Arbeit aufzeigen. Wie solche Selbst-Evaluation anzulegen
wdre, ist im einzelnen noch zu bedenken. Gilinstig wdre es, einver-
nehmlich von Einzelschule und Behdrde geplante Wirksamkeitspriifun-
gen der mnrcwﬁcwmworn in die autonome Evaluation einzubeziehen.

In Beratungen von Lehrer- und Schulkonferenz miiBten die Evaluati-
onsergebnisse dann Grundlage fir Entwicklungs-Entscheidungen sein.

Bedeutsamst: nicht nur das Priifen der Effektivitdt der Schule im
Hinblick auf die im engeren Sinne schulischen Leistungsziele,
sondern, in welchem MaBe die Schule zur Starkung demokratischer
Elemente in der Erziehung und zur Stiarkung der Humanitidt beitrdgt.

8

4. Zur Eooperationsstruktur der autonomen Schule

Die Starkung selbstdndiger und selbstverantworteter Wahrnehmung
des Bildungs- und Erziehungsauftrags erfordert eine verstirkte
Kooperation. Schilerinnen und Schiiler, Eltern, Lehrerinnen und
Lehrer und die von ihnen gewdhlten Vertretungen sowie das Haus-
personal missen in zufriedenstellendem Mafe iber die jeweilige-
Situation der Schule informiert, an der Diskussion der anstehenden
Fragen beteiligt sowie in das Entscheiden einbezogen werden.

Lehrerinnen und Lehrer miissen in Zukunft stdrker die Entwicklung
der Schule als ganzes zu ihrer Sache machen. Das Kollegium sollte
sich als eine Arbeits- und Lerngemeinschaft verstehen, die in
Kooperation mit Eltern und Schillern ein pidagogisches Progranmm
erarbeitet, dessen Entwicklung, Realisierung, Uberpriifung und
Verbesserung Leitlinie der autonomen Bemiihungen der Schule ist.

Die Bilanzierung der pddagogischen Arbeit der Schule, das Vorbe-~
reiten von Vorschldgen zur Weiterentwicklung sowie das Beobachten
der Realisierung von Entscheidungen kdnnten durch einen vom Kolle-
gium gewdhlten Ausschufi (evtl. unter Einbeziehung der Aufgaben des
Vertrauensausschusses) ilbernommen werden. Auch kdme in Frage, daB
ein aus Eltern-, lehrer- und Schiilervertretern gebildeter Ausschufl
('ELSA') unter Beteiligen von Hauspersonalsvertretern fiir verldf-
liche Bearbeitung aller Angelegenheiten der Schulentwicklung sorgt

Die Schulkonferenz wird grdBere Zustindigkeiten erhalten. In pi3d-
agogischen Fragen wird es zu einer Abgrenzung der Pflichten und
Rechte zwischen ihr und der Lehrerkonferenz kommen miissen. Eine
uneingeschrinkte Drittelparitdt von Lehrern/Eltern/Schiilern ist
erforderlich mit Sicherung der Pflicht und des Rechts der Betei-
ligten, Uber alle Vorginge von Belang zu informieren, informiert
und gehdrt zu werden, zu hdren und mitzuentscheiden. Die Schul-
leitungstitigkeit wird sich weiter zur Moderation wandeln, ihre
Dauer auf Wechselmdglichkeit und auf Kontinuitdt zu bedenken sein.

Flir die Grundschule und einige Sonderschulen ist noch zu kliren,
wie die Schiilervertretung in der Schulkonferenz zu regeln ist.

Zum Gestalten ‘der Handlungsfreirdume der autonomen Schule bedarf
es der schulinternen Konsensbildung, wobei dafiir zu sorgen ist,

daB auch Minderheiten hinreichend zum Zuge kommen.

5. AuBenkontakte oder -bindungen

Die Stiitzung der einzelnen Schule durch kommunale Einrichtungen
kdnnte kompetenter, konkreter und somit wirkungskrdaftiger sein,
als es eine Nm:nﬁnwm Verwaltung leisten kann. Zu iiberlegen ist da-
her, ob bestehende oder noch zu schaffende kommunale Einrichtungen
(Schulausschiisse, Beirdte, Analogien zu Community-Staffs) geeignet
sind, die Schulen zu unterstiitzen, insbesondere, indem sie sich
flr ndtige finanzielle Zuwendungen des Staates an ihre Schulen
verwenden. Die im Gemeinwesen verankerte und von ihm getragene
'offene' Schule, die den Austausch mit den Menschen ihres Umfeldes
sucht, kdnnte das Zielbild der autonomen Schule sein.
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(6) Abschieben der Mingelverantwortung an die einzelne Schule?

Die Verwaltung wolle Autonomie nutzen - so lautet der schwerste
Vorwurf -, die Verantwortung fur ausbleibende Verbesserungen, mmw
Einsparungen und Mangel den einzelnen Schulen aufzuladen. Wenn die
Schulen in Zukunft Mittelzuweisungen nicht sachgebunden, sondern
‘globalisiert' erhielten und Verschlechterungs-Entscheidungen
selbst treffen milten, liege der 'Schwarze Peter’ bei ihnen und
vom Senat verfiigte Einsparungen liefien sich leichter realisieren.

Gegeniber denen in wmm»mﬁcnwk Parlament und Verwaltung, die die
Bedeutung einer guten Schule nicht erkennen, ihr <mﬂvmmmmﬂczmmﬂ.
versagen und Verschlechterungen verschreiben wollen, wach zu sein,
ist dringlich. Dringlich ist Aufkldrung, dafi es keine ergiebigere
Investition in die deutsche Einheit, in die Zukunft, Europas und
der Welt gibt, als die Heranwachsenden durch Entwicklung humaner
und demokratischer Haltungen und bestmdglicher Lernf@higkeit vor-
zubereiten, die Zukunft zu meistern. Aber wegen des <mﬂamnrnm~.&~m
Behdrde wolle mit Autonomie Verschlechterungen tarnen, Autonomie-
stirkung ablehnen? Dagegen sind mehrere Gesichtspunkte anzufiihren:

s Menschen in autonomiegestirkten Schulen werden sich verstdrkt
fiir die Belange der eigenen Schule verwenden, so da SparmaBnahmen
schwerer durchzusetzen sind. e Es ist nicht ausgemacht, daB Kir-
zungen globalisierter Mittel leichter durchsetzbar sein werden als
Kiirzungen sachgebundener Finanzmittel. o Es ist Behdrdeninteresse,
ein erfolgreiches und nicht ein leistungsschwaches Schulwesen zu
leiten. ® Es gilt, sich Ressourcenkappungen im Bildungswesen zu
widersetzen und zugleich die durch Autonomie-Starkung gegebenen
erheblichen Verbesserungschancen fir die Schule zu nutzen.

§. Entwicklungsstrategie

Ee liegt im Interesse der gegenwirtig die Schule besuchenden Schi-
lerjahrginge, daf .ihnen in allen Schulen die Vorteile von Schul-~
autonomie bald zugute kommen. Daher sind die-ndtigen Vorausset-
zungen zur Entwicklung von Schul-Autononie rasch zu schaffen.

Die fiir die Breite aller Schulen geltenden m:ntwnchnmmaﬂvanm:
miiBten zumindest auf die nachfolgend genannten MaBnahmen zielen:

(1) Definition der Verantwortungsfreirdume, in denen Schulen kinf-
tig auf Grund eigener begriindeter Entscheidungen ihre Wege zur Wﬂv
fiillung des Erziehungs- und Bildungsauftrags gehen kdnnen. Geprift
werden muf: Inwvieweit ist jeweils autonomes Handeln zieldienlicher
und inwieweit, zentrale Setung? - Beispiele, wie Schulen Verantwor-
tungsfreirdumd erziehungs- und bildungsfdrderlich nutzten, kénnen
dabei fiir Schulen, die den Weg suchen, Orientierung gein.

Das Wirksamwerden neuer Handlungsfreirdume fiir die einzelne Schule
ist eventuell von deren Schritten zu verstdrkter Autonomie abhdn-
gig zu machen: dem Erarbeiten eines eigenen piddagogischen Konzepts,
dem spiter ein Entwicklungsplan folgen kdnnte, sowie dem Realisie~
ren einer autonomiedienlichen Kooperation der Schulgemeinde.

kopiert. Wer weitere informationen winscht, wird auf das Heft Nr. 4 der "Padagogischen
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Mdglicherweigse ist es vorteilhaft, das MaB der zukiinftigen Frei-
rdume fir alle Schulen nur allmdhlich erfahrungsentsprechend zu

erweitern. Dieser Vorschlag schliefit nicht aus, in Schulversuchen
gleichzeitig weitergehende Formen von Schulautonomie zu erproben.

(2) EBrleichterte Verfahren fiir Schulen, ihre begrindeten Winsche
fir das Realisieren schuleigener pddagogischer, organisaterischer,
struktureller, personeller, baulicher, verwaltungsmidfiger, finan- -
zieller und sonstiger Besonderheiten in der Schulbehdrde, in der
Bezirksverwaltung oder in sonstigen Amtern geltend zu machen.

(3) Gewinnen und Vorbereiten von Autonomie-Beratern, die den Schu-~
len auf dem Wege zu einer verstdrkten Selbstverwaltung und Selbst-
gestaltung ihrer Arbeit flir Einzelberatungen sowie fiir Konferenzen
und Arbeitgtagungen zur Verfiigung stehen. Als Berater kommen ge-
eignete Personen aus der Behdrde und ihren Dienststellen, aus der
Hochschule sowie andere geeignete Personen in Betracht. Ihre Vor-
bereitung kdnnte unter anderem darin bestehen, daf sie sich an der
Erarbeitung des Entwicklungsplans fiir Schulautconomie beteiligen.

(4) In das Schulgesetz und das Schulverfassungsgesetz miiBten Er-
kldrungen aufgenommen werden, aus der die neuen Rollen von Schule
und Schulverwaltung deutlich werden. Dariiber hinaus sollten alle
Einzelbestimmungen der Gesetze Uberpriift werden, inwieweit sie auf
Grund der der Einzelschule zukommenden erhShten Selbststidndigkeit
neuzufassen sind; insbesondere sind in das Schulverfassungsgesetz
die erweiterten Kompetenzen der Selbstverwaltungsgremien aufzuneh-
men. Soweit Teile der Rechtsverordnungen die Schulwirklichkeit
autonomiehindernd festlegen, widren ebenfalls Freirdume und die
entsprechenden Pflichten einzuarbeiten. Festgelegt werden mifite,
wo die einzelne Schule mit ihren Bemilhungen um ein schuleigenes
Profil vor dem individuellen Bildungsrecht der Schiilerinnen und
Schiller und vor dem Elternrecht Halt zu machen hat.

FAZIT

Eine Idee fir die bessere Schule ist da. Die Ziele sind klar, die
Probleme und Losungsmdglichkeiten sind in groben Zigen bekannt.
Klugheit und Kraft gilt es jetzt in die Schaffung der gesetzlichen
Voraussetzungen und in die Pr3zisierung der Praxisverfahren und
der Kooperationsstruktur der autonomen Schule zu investieren.

Fir diese Arbeit ware -~ i{iber bisheriges Vorbereiten hinaus - eine
von der Behdrde fiir Schule, Jugend und Berufsbildung berufene
Konzeptgruppe (mit Teilgruppen fir spezifische Aufgaben) geeignet.
In dieser Gruppe miten Eltern, Lehrerinnen, Lehrer, Schulleite-
rinnen und Schplleiter aller Schularten unter Beteiligung von
movmwmwcmﬂﬂdmmmd: und Vertretern des Hauspersonals und unterstiitzt
von Verwaltungsexperten kooperativ und mit Konsenswillen die Ent-
wiirfe flir die verschiedenen Aspekte und Bereiche einer gestdrkten
Autonomie der zukiinftigen hamburgischen Schule entwickeln. Zur
Fundierung dieser Arbeit sollte in Arbeitssitzungen oder Foren
sowie durch schriftliche Umfragen in Schulen ermittel: werden,

was diese zur Stirkung von Schulautonomie fiir erforderlich halten.

Mit freundlicher Genehmigung von Herm Dr. Schwarz von einem Vortragspapier vom 25.2.1993

Fihrung”, September 1993 Luchierhand Verlag Heddesdorfer Strafte 31, Neuwied verwiesen
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Berichte von den Regionalveranstaltungen des SLVSH
Schulrechtliche Fragen aus dem Alitag
in Lubeck, Husum und ltzehoe

| Stellvertretend fur alle drei gut besuchten Veranstaltungen wird hier ein erweiterter Bericht der

Veranstaltung in ltzehoe abgedruckt.

Am 02.06.1993 fand in ltzehoe die letzte Regionalversammiung des SLVSH statt. Im idyllisch
gelegenen JagdschloR "Amdnenhshe” fanden sich viele Mitglieder ein, um von dem Angebot
Gebrauch zu machen, sich von kompetenter Stelle Rechtsauskiinfte zu holen.

Gast des SLVSH war Herr MR Pfautsch, in unserem Ministerium zusténdig fUr das Ressort
"Grundsatzfragen des Schulrechts” und maRgeblicher Verfasser der Neubearbeitung des
Schulgesetzes.

Aus dem Vorstand war Friedrich Jeschke zugegen, der nicht nur fir eine bequeme Anreise
unseres Gastes in seinem Auto gesorgt hatte, sondern auch mit seinem Erfahrungsschatz in
Bezug auf Rechtsfragen zur allgemeinen Information beitrug.

Den Mitgliedern war die Méglichkeit geboten worden, Fragen vorher schriftlich einzureichen, so
daR der Referent in groRen Zusammenhzingen, aber auch detailliert Antwort geben konnte.
Herr Pfautsch referierte (iber die sog. Verwaltungsakte:

Laut § 106 LVWG ist ein" Verwaltungsakt jede Verfugung, Entscheidung oder andere offentlich -
rechtliche Mafnahme, die eine Behérde zur Regelung eines Einzelfalles auf dem Gebiet des
sffentlichen Rechtes trifft und die auf unmittelbare Rechtswirkung nach aufen gerichtet ist."

Schulen sind nicht rechtsfahige Anstalten des tffentlichen Rechts des Schultragers.

Nach § 3 des Schulgesetzes gelten sie als untere Landesbehdrde, wenn sie Verwaltungsakte
erlassen.

Verwaltungsakte in Schulen sind z. B.: Aufnahme, Versetzung, Entlassung von Schilern,
Prifungsentscheidungen, Ordnungsmafnahmen. :

Verwaltungsakte sind nicht: Halbjahreszeugnisse, einzelne Zensuren, Entwicklungsberichte,
weil die AuBenwirkung fehlt.

In der Regel ist bei Verwaltungsakten-in der Schule keine Rechtsmittelbelehrung notwendig. Bei
Ordnungsmafnahmen ist sie fr alle Beteiligten vorteilhaft, weil sie die Widerspruchsfrist auf
einen Monat reduziert. Ohne Rechtsmittelbelehrung dauert die Widerspruchsfrist ein Jahr.
Ein Widerspruch in Zeugnisfragen wird bei der Klassenkonferenz eingelegt,die den
beanstandeten Verwaltungsakt beschlossen hat. (§ 138 in Verbindung mit §94 Schulgesetz)
Bei Ordnungsfragen entscheidet die Schulkonferenz tiber den Widerspruch (§ 92 Nr. 13
Schulgesetz).

Die Konferenz kann dem Widerspruch abhelfen, wenn sie fur den Verwaltungsakt neue
Erkenntnisse hat, sonst muf} sie ihn ablehnen.

Die Ablehnung des Widerspruchs muR schriftlich mit Begrindung und mit einer
Rechtsmittelbelehrung erfolgen.

GemaR eines Schreibens des Referates x 155 (Dr Klaus Fromm) vom 11.7.1991 sollte sie
folgendermaBen aussehen:

Gegen den diesem Widerspruchsbescheid zugrundeliegenden Bescheid kann innerhalb eines
Monates nach Zustellung Klage bei dem Schieswig-Holsteinischen Verwaltungsgericht in
24837 Schleswig, Brockdorff-RantzaustraBe 13, schriftlich oder zur Niederschrift des
Urkundsbeamten der Geschifistelle erhoben werden.

Der Widerspruchsbescheid sollte mit Postzustellungsurkunde zugestellt werden, damit die
Zustellung nachgewiesen werden kann.

Formulare dazu erhéit man beim Postamt.




12

Falls dann eine Klage beim Verwaltungsgericht erfolgt, wird der Schulleiter zu einer
Stellungnahme innerhalb einer meist kurzen Frist aufgefordert.

Diese kann er entweder selbst bearbeiten, indem er einfach den Sachverhalt darstelit. Der
Schulleiter kann aber auch die Hilfe der Rechtsabteilung im Ministerium in Anspruch nehmen.
Sachbearbeiter ist Herr MR Dr. Fromm, Tel.: 0431/599 2610

Herr Dr. Fromm oder der Schulleiter kdnnen die Schule vor dem Verwaltungsgericht vertreten.
Das Verwaltungsgericht hat eine Aufklarungspflicht von Amts wegen.

Eine Berufung gegen die Entscheidung des Verwaltungsgerichtes ist beim
Oberverwaltungsgericht in Schieswig zuldssig.

Bei Fragen allgemeiner Bedeutung und bei voneinander abweichenden Entscheidungen der
Oberverwaltungsgerichte ist eine Klage beim Bundesverfassungsgericht méglich.

Der Widerspruch gegen einen Verwaltungsakt hat aufschiebende Wirkung, allerdings darf nur
der alte Zustand erhalten bieiben.

Beispiele:

Bei einer Nichtversetzung eines Schulers, bleibt der Schiler auch bei Einlegen eines
Widerspruches in der alten Klassenstufe. Wirde er am Unterricht der néchsten Klassenstufe
teilnehmen diirfen, wére das ein beglinstigender Verwaltungsakt, der die Klage gegenstandslos
werden lassen wlrde.

Bei Ordnungsmafinahmen wird die MaBnahme bis zur Entscheidung aufgeschoben.

Die aufschiebende Wirkung des Widerspruchs kann mit der Anordnung der sofortigen
Vollziehung durch die Konferenz aufgehoben werden. Die sofortige Vollziehung muf begriindet
werden. ‘

Alle Ausfithrungen waren jeweils verbunden mit konkreten Beispielen, Tips und sogar
Hinweisen auf Fundstellen im Nachrichtenblatt.

Der § 45 war natUrllich wieder Gegenstand etlicher Fragen, sowohl hinsichtlich seiner
offenkundigen Méngel im Bereich des MaBnahmenkatalogs, als auch im Hinblick auf evt.
beabsichtigte Anderungen. Auch der Ausschiuf nach Abs. 7 wurde hinsichtlich der Fristenfrage
ausfuhrlich erdrtert. Hier war angesagt, auch aus Beitrigen der anwesenden Teilnehmer,
"zwischen den Zeilen” zu lesen.

Fragen der Paritat in der Schulkonferenz, sowie Vorsitz- und Stimmrechtsfragen in einigen
Konferenzen wurden ausfOhrlich erdrtert. Hier wurde deutlich, daB es die 100 % ige Ldsung
nicht gibt. ,

Als weitere Themen wurden das Aufsteigen und das Zeugnis in I-Klassen, die Abrechnungs-
und Genehmigungspraxis flr Schulwanderfahrten, bzw. die Frage der Nichtbereitstellung von
ausreichenden Mitteln daftr erdrtert. Der Widerspruch zwischen der Verpflichtung zur
DurchfUhrung einer Klassenfahrt einerseits und dem Anspruch auf Reisekostenvergtitung
andererseits konnte nicht geldst werden. Die Kassen sind leer! Im Raum stand der Verzicht auf
Kostenerstattung, denn daf der verboten ist, steht nirgendwo geschrieben.

Bei Kaffee und Kuchen und in sehr gemutlicher Atmosphére ging der Nachmittag schnell zu
Ende. Die Anwesenden konnten viele Anregungen fUr den Schulalltag mitnehmen. Sie konnten
aber auch erfahren, daR sie mit vielen Problemen nicht allein dastehen, sondern daR viele
Schulleiter ihre Sorgen und Néte teilen. Die gewonnenen Kontakte, - viele Anwesende waren
schon zum zweiten Mal dabei - erméglichten den Erfahrungsaustausch auch zwischendurch.
Dankbar aufgenommen wurde aber auch der Hinweis, dal Ausklinfte zu Fragen des
Schulrechts auch direkt bei Herrn MR Pfautsch eingeholt werden kénnen. Fr die
Durchfuhrung der Veranstaltung war Frau Friederike GrieRmann, Mitglied des Vorstandes des
SLVSH zusténdig. Sie dankte alien Anwesenden fur ihr Kommen und flr ihre rege Beteiligung.
Dem Referenten, Herrn MR Pfautsch und seinem "Chauffeur”, Herrn Friedrich Jeschke,
Vorstandsmitglied des SILVSH, dankte sie daflir, daR sie die Mihe eines weiten Weges nicht
gescheut hatten und fUr das Gelingen der Veranstaltung gesorgt hatten.

Friederike Griefmann und Friedrich Jeschke
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Auftakt der Fortbildungseminare in Flensburg am 25. Mérz 1993
Management in der Wirtschaft - ein Beispiel fiir die Schule

Erst gut ein Jahr jung, und schon startet der SLVSH eine Reihe von 6 Fortbildungsseminaren.
Den Auftakt bildete am 25.3.1993 eine eintiégige Veranstaltung in Flensburg in Zusammenarbeit
mit der IHK Nord.
Am Vormittag horten die Schulleiterinnen und Schulleiter verschiedener Schularten einen
Vortrag von Professor Dr. Rasmussen zu dem Thema:
Personalmanagement in der Wirtschaft - ein Beispiel fir die Schule ?
Bei seinem Streifzug durch
1.die Aufgaben eines Unternehmers,
2.die Ziele der Personalftthrung,
3.die unterschiedlichen Fuhrungsstile, bedingt durch unterschiedliche Menschentypen,
4. unterschiedliche Qualifikationen,
stellte Prof. Rasmussen stets den Bezug zwischen Wirtschaft und Schule her.
Dabei wurde deutlich, daB Schulleiterinnen und Schulleiter bei der Wirtschaft Anregungen und
Hilfen finden kdnnen, um in einer Schule zu bestehen, in der sich die Anforderungen an
Schulleitung erheblich gewandelt haben.
In seinem Referat verstand es Prof. Rasmussen hervorragend die Zuhdrer auf humorvolle
Weise immer wieder zu fesseln, wie das nachfolgende Beispiel verdeutlicht:

Hilfe von Machiavelli fur die Personalfthrung

1. Sie wahlen lhre Domestiken danach aus, da thnen durch deren Auftreten und Kénnen
ein hohes MaB an Intelligenz zugesprochen wird

2. Sie suchen lhre Helfer ferner danach aus, dal diese niemals die eigenen sondern
immer lhre Ziele und Interessen im Auge haben

3. Sie Ubernehmen alle fur lhre Domestiken unangenehmen MaRnahmen schiagartig,
wihrend Sie Belohnungen nach und nach austeilen

4. Sie sind niemals in auffalliger Weise freigiebig, sondern nur maBvoll und insoweit, da®
Sie nicht als geizig gelten kdnnen

5. Sie streben danach, bei thren Domestiken beliebt zu sein, um in
Auseinandersetzungen mit externen und internen Gegnern wirklich Uber eine
geschlossene und "schlagkriftige” Truppe zu verfligen und Verschwdrungen gegen
sich von vorne herein den Wind aus den Segeln zu nehmen

8. Sie konzentrieren sich voll und ganz auf thre Flihrungsaufgaben, d.h. insbesondere auf
die Erhaltung und den Ausbau lhrer Machtposition

7. Sie lassen um des lieben Friedens willen keinem Ubelstand freien Lauf, sondern
greifen sofort ein

8. Sie wirken niemals weich und unentschlossen, sondern stets kraftvoll, weitblickend und
dynamisch

9. Sie sorgen dafir, daB thr Name mit publizitatstrachtigen Unternehmungen verbunden
ist

10. Sie férdern tiichtige Leute und stellen deren Leistungen heraus

Am Nachmittag erhielten die Teilnehmer einen Einblick in die Personalwirtschaft der Firma
Danfoss. AuBerdem wurde das Werk besichtigt.
Am Ende dieser Veranstaltung waren sich alle einig:

" Das war ein gewonnener Tag ! "
Elke Drosdatis
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Ein verlorener Tag ein Rétsel

Unterrichtsform Thema Zuhbrerschaft
Frontalunterﬁcht Verspitete Verlesung interessiert,dann immer
von inkraft gesetzten enttduschter,
Gesetzen gelangweilter
Erarbeitungsphase Ermahnung zur Loayalitdt immer zaghafter

und bei ernstgemeinten
Fragen zur Durchfiihrung
Hinweis auf den politischen Willen

Partnerarbeit Kaffeepause offene lebendige
Gruppenarbeit,Stuhlkreis Diskussion in den Gruppen
Frontalunterricht Mitteilungen, Termine still, besorgt

und Aufforderung zur
kostenneutralen Durch-
fihrung von Erlassen

Frontalunterricht Erkenntnis,daB es
17.00 Uhr ist zustimmendes Klopfen
Was ist das? Losungen an die Redaktion Verfasser ist der Redaktion bekannt

Fortbildungsveranstaltung fiir " Schulleiterfrischlinge "

Die erste Fortbildungsveranstaltung des SLVSH speziell fur " Jung “-Schulleiter fand am

10.5.93 in Bad Bramstedt statt.

Nach einer Vorstellung des SLVSH durch die " Vorstdndier " Doppke und Rossow

hielt Holger Arpe, Schulleiter der GHS Schénberg/Holstein, seinen Vortrag Gber
Innovation in der Schule.

Dabei beschrieb er zuerst die allgemeinen Rahmenbedingungen schulischer Arbeit, neuer

Einflusse und Veranderungen, um dann am konkreten Beispiel den ein Jahr wihrenden Prozef

einer Neuerung darzusteilen.

In verschiedenen Graphiken stellte er die Arbeit der Steusrgruppe, das Sammeln von

Kritikpunkten bzw. wiinschenswerter Veranderungen, die stindige Rickmeldung an das

Kollegium und die tibrigen Betroffenen und das Einarbeiten deren Einwénde dar (Regelkreise).

Daneben wurde diese Theorie durch sein Beispiel einer Anderung/Abschaffung der Pausen-

zeiten und Klingelzeichen als MaBnahme gegen Pausenfrust vorstell- und nachvolilziehbar und

lebendig. Wobei diese interessante Problematik die Zuhsrer mit ihren Fragen fast vom Grund-

satzlichen zu Details der vorgestelliten MaRnahme abschweifen lief3.

Nachdem Interessierte noch auf andere Fortbildungskurse hingewiesen wurden traten alle um

viele Ideen reicher den Heimweg an.

Ich kann nur empfehlen, Erfahrungen wie diese keineswegs nur an " Anfanger " weiterzugeben,

sondern ein Forum zu schaffen - wie es der Verband ja sein soll - wo Schulleiter, wie es von den

Lehrkraften immer gefordert wird, ihre Tlren 6ffnen und voneinander Anregungen und ldeen

mitnehmen und sowoh! von den guten Erfahrungen als auch aus den gemachten Fehlern

lernen.

DaB nicht jede idee einfach abgeguckt werden kann,sondern im Kollegium wachsen, gedeihen,

sich verandern und den Gegebenheiten der eigenen Schule und den besonderen Stirken des

eigenen Kollegiums angepafit werden muf3, machte Herr Arpe in seinem Vortrag sehr deutlich.
Angelika Sing




15

Raiffeisengenossenschaft unterstiitzt Schulleitungen

Vom 17. - 19. 5. 1993 trafen sich schlesw.-holst. Schulleiter zu einer Fortbildungsveranstaltung
in der Raiffeisenschule in Rendsburg.

Entsprechend dem vom Schl.- Holst. Schulleiterverband bereits vorgesteliten
Fortbildungskatalog fand nun bereits die zweite Tagung statt.

Thema der Veranstaltung war: "FUhrungswissen und Fihrungsverhalten™.

Veranstalter war der SLVSH in Zusammenarbeit mit der Raiffeisenschule in Rendsburg unter
der Leitung von Direktor Peter Lindstedt (Raiffeisenschule) und HansPeter Drosdatis (SLVSH).

Unter dem Aspekt von "Aufgabe - Kompetenz -Verantwortung”" wurden die Ahnlichkeiten
zwischen der Fihrungsaufgabe in der Wirtschaft und im Bereich Schulwesen herausgearbeitet.

Die Unterschiede wurden besonders deutlich an der Maxime: "Wer die Verantwortung hat, hat
auch die Entscheidung.”

Unterkunft und Verpflegung wurden von den Teilnehmern getragen; die Kosten der Schulung
wurden jedoch von den Volks-und Raiffeisenbanken gesponsert. Diese Tagung ist der Start
einer Serie von Fortbildungsveranstaitungen fur Schulleitungen, die der SLVSH in
Zusammenarbeit mit dem Raiffeisenverband 1993 anbietet und 1994 anbieten wird.

Friederike GrieBmann
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Managemant by....
Ernst gemeinte FOhrungstechniken

Management by

cooperation Fuhrung durch Offenheit und Partnerschaft

exception Eingreifen nur bei Abweichungen vom Plan

delegation -Entscheidungskompetenzen an Mitarbeiter abgeben

innovation Fuhrung durch neue ideen

leadership Flhrung kraft Persdnlichkeit

love Betonung der zwischenmenschlichen Beziehungen

motivation Beteiligung der Mitarbeiter an Entscheidungsprozessen

objectives Fahrung durch Zielvorgabe

results Kontrolle durch Vergleich der realisierten mit den geplanten Ergebmssen
situation Auf die Situation des Unternehmens abgestimmte Verhaltensweise
system Fuhrung durch Systemsteuerung tiber Regeln und Programme

walking around Fuhrung durch intensiven Kontakt mit den Mitarbeitern




Neue Technologien

Welche Hard- und Software
benotigt die Schulverwaltung?

von Heinfried Habeck

Nachdem der SLYN vor etwa zwei Jahren Empfehlungen beim Kauf einer
Computeranlage fiir den Bereich der Schulverwaltung aussprach, sind diese
heute ,,natiirlich® iiberholt und bediirfen der Neuformulierung. Der Stan-
dard von damals findet sich heute teilweise bereits in Kinderzimmern wie-
der, und die zu jener Zeit beste Anlage, die fir die Schule unerschwinglich
erschien, kostet nunmehr etwa ein Drittel des Preises von 1991.

Hardware:

Was also heute kaufen? Der Haupt-
prozessor darf nicht mehr ein soge-
nannter 286er sein, stattdessen ist
Schulstandard ein 386-DX (micht
$X), wenn das Geld reicht, ist der
486er dann noch etwas schneller
beim Arbeiten. Der Arbeitsspeicher
soll 4-MB nicht mehr unterschreiten,
da die sogenannten Windows-Pro-
gramme die oft noch vorhandenen
DOS-Programme immer weiter ver-
dringen und einen entsprechenden
Speicher verlangen. Bei den Disket-
tenlaufwerken mufl ein 3,5 Zoll
Laufwerk vorhanden sein, ein 5 1/4
Zoll Laufwerk wire hilfreich. Die
Festplattenkapazitat darf bei den im-
mer mehr Platz fressenden Program-
men 100 MB nicht mehr unterschrei-
ten, eine Platte von um 200 MB ist ei-
ne sinnvolle Zukunftsinvestition. Die
Zugriffszeit mufl unter 20 Millise-
kunden liegen. Als Controller der
Festplatte empfiehlt sich ein AT-Bus.
Der Monitor hat eine 14 Zoll Diago-
nale, Farbe und eine VGA-Auflo-
sung. Die Bildwiederholfrequenz
sollte iiber 60 Hertz liegen, am besten
im Non-interlaced-Modus, das
macht den Monitor flimmerfrei.
Nach heutigem Standard hat er na-
tiirlich auch strahlungsarm zu sein.

Die Bildschirmkarte des Rechners soll
nicht unter 512 KByte RAM Vidio-
speicher haben, 1 MB sind deutlich
besser fir Windows-Anwendungen.
Hilfreich fiir die Datensicherheit ist
injedem Fall ein Einbaustreamer von
mindestens 120 MB. Als Drucker
kommen in Frage ein 24-Nadel-
Drucker etwa von NEC oder Epson
bzw. der Deskjet von HP als Tinten-
strahldrucker. Die Erstgenannten
verarbeiten Endlospapier und stellen
auch Durchschlige her, sind jedoch
ausgesprochen laut, der Letztere ar-
beitet sauberer und flisterleise, ver-
arbeitet jedoch nur Einzel- blatter
(aus einem Vorrat wie etwa ein Foto-
kopierer) und 148t keine Durchschlé-
ge zu.

Software:

Der PC (oder Rechner oder Compu-
ter) benoétigt in jedem Fall ein soge-
nanntes Betriebssystem — heute
DOS 5.0 — und mittlerweile als
Grundausstattung auch die Oberfld-
che Windows 3.1 (nicht 3.0) Dazu
kommen fiir die Schule als notwendig
die beim NLI kostenfrei erhiltlichen
Programme SIBANK 6.x (Schiiler-
verwaltung) und Statis III 2.0 (Leh-
rerverwaltung und  Statistikpro-
gramm, das statt der amtlichen ,,Pa-
pier- Statistik genutzt werden

kann). Dort ist auch das Lehrmittel-
verwaltungsprogramm USIS zu be-
kommen, hilfreich sind weiter die
Programme SV-Haushalt und SV-In-
ventar aus dem Hause Schneider
(siche letzte Verbandzeitschrift).
Weiter benotigt jede Schule eine
Textverarbeitung, etwa Word 2.0 fr
Windows oder als Kombiprogramm
Works 2.0 fir Windows. Als Tabel-
lenkalkulation einschlieflich Da-
tenbankmodul bietet sich Excel 4.0
fiir Windows an. Alle diese Program-
me sind aber auch. noch als DOS-
Versionen erhéltlich (wie lange
noch?). Nitzliche Hilfsprogramme
wiren Norton Desktop 2.0 fir Wind-
ows und demnéchst die dann neuen
PC Tools fiir Windows und eventuell
ein Kopierprogramm wie VGA-Co-
py oder eine Literaturdatenbank wie
aus dem Hause DMV erhaltlich.

Achten beim Kauf muf} man darauf,
daf es fir Schulen bei bestimmten
Firmen ,,Super-Sonder-Preise“ gibt.
Word etwa kostet dann statt Uber
1000 DM bei Cobra in Konstanz nur
noch 478,00 DM, Excel statt 1200
DM dann ebenfalls 478,00 DM — je-
weils als Vollversion chne einschrin-
kende Merkmale. Computerliteratur
zur Software erhdlt man vor allem
von den Verlagen Markt und Tech-
nik, Data Becker sowie tewi.

Heinfried

Habeck
Vorstandsmitglied
des SLVN

Aus : " Die niedersichsische Schulleitung "
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Der Schulleiterverband
Schleswig-Holstein (SLVSH)

wurde am 31.10.1881 von mehr als 200
Schulleitern und Schulleiterinnen gegrindet.
Der Verband vertritt die in der beruflichen
Tatigkeit begriindeten Interessen von
Schulieitungsmitgliedern aller Schularten in
Schieswig-Holstain.

Er will nicht in Konkurrenz zu bestehenden
Lehrerverbanden treten.

Welche Ziele verfolgt der
Schulleiterverband?

- Verbesserung der Informationsstrukturen

- Vertretung der Interessen von Schulleitungen
bei der Revision und Neufassung von
Rechts- und Verwaltungsvorschriften

- Anpassung der personelien und finanzielien
Ausstattung von Schulen an die gestiegenen
Anforderungen

- Umwidmung von Arbeitszeit zugunsten von
Leitungsfunktionen (Motivierung, Beratung,
Innovation...)

- Forderung der beruflichen Kompetenz durch
Fortbildungsveranstaltungen

- Hilfestellung in Konfliktféllen u.a. auch durch
Rechtsberatung

Welche Aktivitaten entwickelt
der Schulleiterverband, um

seine Ziele zu erreichen?

- Der SLVSH vertritt auf allen politischen und
geselischaftlichen Ebenen die Interessen von
Schulleitungsmitgliedern

- Der SLVSH ist aktiv in stAndigen Gesprachen
mit

- dem Ministerium

- dem IPTS

- den Parteien

- den kommunalen Spitzenverbanden

- der Arbeitsgemeinschaft der
Schulleiterverbdnde Deutschlands
(ASD)

- anderen Verbandsn, Gewerkschaften
und Behdrden

- Universitaten und Hochschulen

- Der SLVSH organisiert
Fortbildungsveranstalttungen und
Fachtagungen filr seine Mitglieder.

- Der SLVSH interstitzt regionale
Arbeitskreise.

- Der SLVSH betreibt intensive
Mitgliederwerbung.

Herausgeber: Schullsherverband
Schisawig-Holatein

atelbvertr. Vora.
Qeschéftastslle
VYalter Rossow
Jappopkamp 11
25412 Pinneberg

Tel.: 04101/68276
d.: 04123/88137

Vorsitzender

Michael Doppke
Birkenecok 3

25479 Ellerau

Tel.: 04106/73762
d.: 04121/84278

Beitrittserkiarung

Bitte In Blockschrift ausillen.

Name

Vomame

Geb.-Datum

Dienstbezelchnung

Schulform

Name der Schule

PLZ Anschrift der Schule

Dienst-Telefon

Schulaufsichtsamt

PLZ Privatanschrift

Telefon

Unterschrift
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Liebe Kolleginnen und Kollegen !

Mitten in der Hauptarbeitszeit fur Schulleiterinnen und Schulleiter legen wir thnen unsere
neue SLVSH-Information vor.

Sie enthélt neben dem Ublichen Bericht aus der Vorstandsarbeit urnfangreiche Ausflhrungen
von Dr. Hermann Schwarz aus Hamburg zur Frage der Autonomie der Schule, einen Bericht
Uber Schulrechtstagungen, SLVSH-Seminare, Anfragen zu einer Referentenbérse,
Forderungen der Steliverireter, eine neue Anschriftenliste und ein neues Beitrittsformular.

Da die Post die Drucksachen abgeschafft hat, muB diese Information einen stérkeren
Einband haben, um als Buchersendung verschickt werden zu kénnen.

Wir hoffen, auch diesmal mége lhnen unsere kleine, mit vielen Beitragen von Kolleginnen und
Kollegen angereicherte Information gefallen und helfen.

Mit kollegialen GriBen und den besten Winschen flir eine erholsame Ferienzeit verbleiben

ichael Doppke alter Rossow  Friedrich Jeschke
Friederike Gri ann

Anschriften:

Michael Doppke, Birkeneck 3, 25479, Elleray, Tel: 04106-73762

1 Vorsitzender, Aus- und Fortbildung 04121-84278 dienstl.

Walter Rossow, Jappopkamp 11, 25412, Pinneberg, Tel: 04101-68275

Stellvertr Vors., Geschéfisfihrer, Organisation 0412368137 dienstl.

Fax 04123-2326

Friedrich Jeschke, Meisenweg 11, 23769, Burg aF.  Tel: 04371.2402
Stelivertr Vors., Rechisfragen, Mitgliederverwaltung  Tel 04371-8613  dienstl.




